



ಇನ್ನೊಂದು ಬಾವಿ ಕೊರಡಾಗಿತ್ತು. ಅದರಲ್ಲಿ ನೀರು ಸಿಕ್ಕಿರಲಿಲ್ಲ, ಅದು ನನ್ನ ನೆರವಿಗೆ ಬಂತು. ಅದನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಂಡು ರಕ್ಷಣಾ ತಂಡದವರು ನನ್ನನ್ನು ಬಚಾವ್ ಮಾಡಿದರು. ಅಲ್ಲಿರುವಷ್ಟು ಸಮಯ ಗಾಢ ಕತ್ತಲಿಗೆ ಹೆದರಿ ಅಳುವುದೊಂದೇ ನನ್ನ ಕೆಲಸವಾಗಿತ್ತು' ಎಂದ ಪ್ರಿನ್ಸ್‌ನ ನಿಜವಾದ ಹೆಸರು ಪ್ರಿನ್ಸ್ ಕುಮಾರ ಕಶ್ಯಪ್.

ಬೋರ್‌ವೆಲ್ ಅವಘಡದಿಂದ ಹೊರಬಂದ ಪ್ರಿನ್ಸ್ ದೇಶಾದ್ಯಂತ ಜನಪ್ರಿಯನಾಗತೊಡಗಿದ. ಸಾವನ್ನು ಜಯಿಸಿ ಬಂದ ಮೃತ್ಯುಂಜಯನಿವನು ಎಂದು ಎಲ್ಲರೂ ಕೊಂಡಾಡುವವರೆ! ಎಷ್ಟೋ ಶಾಲೆಗಳು ಪ್ರಿನ್ಸ್‌ಗೆ ಶುಲ್ಕರಹಿತ ದಾಖಲಾತಿ ನೀಡಲು ಮುಂದಾದವು. ಪ್ರಿನ್ಸ್ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ಧನಸಹಾಯ ಅನೇಕ ಕಡೆಗಳಿಂದ ಹರಿದು ಬಂತು. ಸರ್ಕಾರ ಮತ್ತು ಹರಿಯಾಣದ ಸುದ್ದಿ ವಾಹಿನಿಯೂ ಸಹಾಯ ಮಾಡಿತು. ಊರಿನ ಜಾತ್ರೆಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಿನ್ಸ್ ಮುಖ್ಯ ಅತಿಥಿಯಾಗಿ ಭಾಗಿಯಾಗತೊಡಗಿದ. ಮುಂಬೈಗೂ ಬಂದು ಬಾಲಿವುಡ್ ನಟರನ್ನು ಭೇಟಿಮಾಡಿದ. ಸಲ್ಮಾನ್ ಖಾನ್‌ರ ತಂದೆ ಸಲೀಂಖಾನ್ ಅವನಿಗೆ ಮಕ್ಕಳಾಟದ ಮೋಟಾರು ಬೈಕ್

ಉಡುಗೊರೆಯಾಗಿ ನೀಡಿ ಹರಸಿದರು. ನಟ ಸನ್ನಿ ಡಿಯೋಲ್ ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ಮೈದಡವಿದ್ದನ್ನು ಪ್ರಿನ್ಸ್ ಇಂದಿಗೂ ನೆನಪಿಟ್ಟಿದ್ದಾನೆ.

ಪ್ರಿನ್ಸ್‌ನ ಘಟನೆಯ ನಂತರ ಅಂತಹುದೇ ಘಟನೆಗಳು ಅನೇಕ ಕಡೆ ನಡೆದಿದೆ. ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಯಚೂರಿನ ನೀರಮಾನ್ವಿ ಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ತೆರೆದ ಕೊಳವೆ ಬಾವಿಗೆ ಬಿದ್ದಿದ್ದ 9 ವರ್ಷದ ಸಂದೀಪ್, ಎಷ್ಟೇ ಪ್ರಯತ್ನಪಟ್ಟರೂ ಬದುಕಿ ಹೊರಬರಲಿಲ್ಲ. ಒಡಿಶಾದ ಕಾಯನ್‌ಪುಲ್ ಚೌಕದ 72 ವರ್ಷದ ಮಹಿಳೆ ದುಖಿ ನೇಗಿ 20 ಅಡಿ ಆಳದ ಕೊಳವೆ ಬಾವಿಗೆ ಬಿದ್ದಿದ್ದರು. 24 ಗಂಟೆಗಳ ನಂತರ ಹೊರತೆಗೆದಾಗ ಅವರು ಬದುಕಿರಲಿಲ್ಲ.

ಕಳೆದ ವರ್ಷ ಜೂನ್ 10ರಂದು ಟ್ರಕ್‌ನೊಡನೆ ಜನಗಿರ್ ಚಂಪಾ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪೈರಿಡ್ ಹಳ್ಳಿಯ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಹತ್ತು ವರ್ಷ ವಯಸ್ಸಿನ ರಾಹುಲ್ ತೆರೆದ 80 ಅಡಿ ಆಳದ ಕೊಳವೆ ಬಾವಿಗೆ ಬಿದ್ದಿದ್ದ. 104 ಗಂಟೆಗಳ ಎನ್‌ಡಿಆರ್‌ಎಫ್ ಮತ್ತು ಭಾರತೀಯ ಭೂ ಸೇನೆಯ ಸತತ ಜಂಟಿ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆಯ ನಂತರ ರಾಹುಲ್ ಸಾಹು ಸುರಕ್ಷಿತವಾಗಿ ಬದುಕಿ ಬಂದಿದ್ದ.

### ಕಾರ್ಮಿಕರ ಸುರಕ್ಷತೆಗೆ ಒತ್ತು

ಎಷ್ಟೇ ಕಷ್ಟ ಎದುರಾದರೂ ನಿವಾರಿಸುವ ಆಧುನಿಕ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನಗಳಿವೆ ಎಂಬ ಅಹಮ್‌ನ ಕಾಲಘಟ್ಟವಿದು. ಉತ್ತರಕಾಶಿಯ ಘಟನೆ ಸೇರಿ, ವಿಶ್ವದ ಹಲವೆಡೆ ಸಂಭವಿಸಿದ ದುರ್ಘಟನೆಗಳು ತಂತ್ರಜ್ಞಾನಕ್ಕೆ ಸವಾಲು ಎಸೆಯುವಂತಿವೆ. ಅಂತಿಮವಾಗಿ, ಮನುಷ್ಯನ ಇಚ್ಛಾಶಕ್ತಿಯೇ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆಗಳ ಯಶಸ್ಸನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಿವೆ.

ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಎಷ್ಟೇ ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದ್ದಾಗಿರಲಿ ಹಾಗೂ ಮನುಷ್ಯನ ಇಚ್ಛಾಶಕ್ತಿ ಅದಷ್ಟೇ ಪ್ರಬಲವಾಗಿರಲಿ - ನಮ್ಮ ಮೊದಲ ಆದ್ಯತೆ ದೊರಕಬೇಕಾದುದು ಕಾರ್ಮಿಕರ ಸುರಕ್ಷತೆಗೆ. ರಸ್ತೆ, ಸೇತುವೆಗಳು ಎಷ್ಟು ಮುಖ್ಯವೋ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಸುರಕ್ಷತೆಯೂ ಅಷ್ಟೇ ಮುಖ್ಯವಾಗಬೇಕು. ಆಗ ಮಾತ್ರ ವಿಜ್ಞಾನ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಜನರಿಗೆ ಹತ್ತಿರವಾಗುತ್ತವೆ. ಗಣಿಗಳ ಆಳಕ್ಕೆ ಇಳಿಯುವ ಕಾರ್ಮಿಕರು ತಮ್ಮ ಜೀವವನ್ನು ಪಣಕ್ಕೊಡ್ಡಿರುತ್ತಾನೆ ಹಾಗೂ ಆ ಸಾಹಸಕ್ಕೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಆಕಾಂಕ್ಷೆ, ಒತ್ತಾಸೆಗಳೇ ಕಾರಣವಾಗಿರುತ್ತವೆ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಯಾರೂ ಮರೆಯಬಾರದು.

ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿ: [feedback@sudha.co.in](mailto:feedback@sudha.co.in)